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ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК НАУКОВО-ПСИХОЛОГІЧНА 

ПРОБЛЕМА 
 
Постановка проблеми. Протягом останнього десятиріччя значно спостерігається 

зростання інтересу роботодавців до проблем оцінювання, вимірювання та прогнозування 
ефективності роботи працівників. Тому пріоритетними напрямами фахової підготовки є 
професійна компетентність, як необхідна для сучасної людини здатність якісно здійснювати 
свою професійну діяльність. Значення професійної компетентності за умов невизначеності та 
світових викликів є актуальним питання у всіх сферах діяльності. 

Метою нашого повідомлення полягає у визначенні змісту поняття «професійна 
компетентність» у науково-психологічній літературі. 

Виклад основного матеріалу. Компетентність – це інтегративна характеристика 
особи, що відбиває готовність і здатність людини мобілізувати набуті знання, вміння, досвід 
і способи діяльності та поведінки для ефективного вирішення завдань, які виникають перед 
нею в процесі діяльності [5, с. 43]. 

У тлумачних словниках «компетентність» трактується так: «поінформованість, 
авторитетність». Це поняття представлене як властивість від поняття «компетентний», а 
компетентний – такий, що має значні знання в якій-небудь галузі; з чим-небудь всесторонньо 
обізнаний, здогадливий; ґрунтується на особистісному знанні; фахово-кваліфікований [4, с. 
445].  

У розумінні В. Цибулько, компетентність взаємопов’язана з володінням 
фундаментальними знаннями та унормованими вміннями, які уможливлюють професійно-
грамотні і правильні судження, висновки та оцінки [12, с. 33].  

Науковець О. Сорока розкриває компетентність особистості як її інтегровану 
характеристику, що неперервно формується за допомогою чітко визначених знань, умінь і 
навичок, які дають змогу майбутньому фахівцю ефективно діяти та здійснювати 
результативні професійні вчинки [11, с. 301‒302] 

На думку С. Клепко, компетентність з’являється внаслідок обізнаності з певною 
системою фактів, яка передбачає вербальне та невербальне осягнення предмета, яке 
(осягнення) ми можемо назвати голографічним [1]. 

Ребуха Л. С., Боршуляк Н. С. компетентність розглядають як освітню цінність, мірило 
активності при розв’язанні будь-якого рівня професійних завдань, готовність до майбутніх 
змін у діяльності за фахом та як інтегральне внутрішньо-особистісне утворення [10]. 

Поряд із поняттям «компетентність» в науковій літературі ми часто можемо 
спостерігати використання поняття «професійна компетентність». Термін «професійна 
компетентність» складається із двох категорій – «професія» і «компетентність». Професія 
(від лат. рrofession – офіційно вказане заняття) – вид трудової діяльності людини, яка володіє 
комплексом теоретичних знань і практичних навичок, набутих в результаті спеціальної 
підготовки й досвіду роботи. 

У своїх працях дослідники поняття «професійна компетентність» трактують по-
різному. На прикладі таблиці 1 розглянемо детальніше визначення поняття «професійна 
компетентність» у вітчизняній науці. 
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Таблиця 1 
Підходи до визначення поняття професійна компетентність 

Дослідники Трактування поняття 
О. Алексюк Професійна компетентність – володіння знаннями, уміннями, 

нормативами, необхідними для виконання професійних обов’язків, 
психологічними якостями, а також як реальну професійну 
діяльність до еталонів і норм [1] 

О. Ачкасова, 
А. Семенченко 

Професійна компетентність – це інтегративна 
характеристика ділових і особистісних якостей фахівця, що 
відображає рівень знань, умінь, досвіду, достатніх для досягнення 
мети з певного виду професійної діяльності, а також моральну 
позицію фахівця [3] 

О. Малихін Професійна компетентність – це якісна характеристика рівня 
оволодіння особистістю своєю професійною діяльністю й 
передбачає: усвідомлення своїх спонукань до даної діяльності, 
потреб та інтересів; прагнень і ціннісних орієнтацій; мотивів 
діяльності й уявлень про свої соціальні ролі; оцінку своїх 
особистісних властивостей і якостей як майбутнього фахівця – 
професійних знань, умінь і навичок, професійно важливих якостей 
[8] 

Л. Мороз  Професійна компетентність – інтегрована характеристика 
особистості фахівця, під якою розуміється наявність необхідного 
для успішної реалізації професійної діяльності комплексу ставлень, 
цінностей, знань, умінь і навичок, що проявляються у спроможності 
сприймати індивідуальні професійні та соціальні потреби; у 
забезпеченні соціальної і професійної самореалізації в умовах 
ринкових відносин у можливості професійного самовдосконалення 
протягом всього життя [9] 

 
В літературі виокремлюють два види критеріїв професіоналізму: зовнішні по 

відношенню до людини (об’єктивні) і внутрішні (суб’єктивні). У першу групу критеріїв 
входять такі показники результативності діяльності, як кількість і якість виробленої 
продукції, продуктивність і т. д. У другу групу критеріїв оцінки рівня професіоналізму 
включають:  

а) професійно важливі якості, професійні знання, уміння і навички;  
б) професійну мотивацію,  
в) професійну самооцінку і рівень домагань,  
г) здатність до саморегуляції і стресостійкість; д) особливості професійного взаємодії 

[7, с. 263]. 
Узагальнивши усі підходи, можна зазначити, що професійна компетентність – це 

готовність і здатність цілеспрямовано діяти відповідно до вимог, методично організовано і 
самостійно вирішувати завдання і проблеми, а також оцінювати результати власної 
діяльності; встановлений формальними кваліфікаційними вимогами, сформований 
суспільною практикою обсяг знань і вмінь, потрібний для успішного виконання суб’єктом 
суспільно значущих завдань [6]. 

Висновки. У підсумку зазначимо, що узагальнення науково-психологічних джерел з 
проблеми професійної компетентності фахівця дозволяє стверджувати, що характерними 
ознаками професійної компетентності є прагнення до постійних змін, орієнтація на 
майбутнє, вияв лідерських якостей, уміння здійснювати вибір у конкретній ситуації, 
мотивація до неперервної самоосвітньої діяльності. 
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